Wirzburg-A-Gerit (Pu.SB. 62)
Empfangssweig

Zwischenfrequenzverstirker ZFV. 62 LZObell

Allgemeine Angabens Wellenbereich a} A w12 m :
b) £ =« 25 000 kBz (25 ggz)
Bandbreite 350 - 550 kH= (0,35 - 0,55 MHz)

Der " Z obel™ ist ein Z wischenfrequenzverstirker und ist iw
der A nlage "Wirzburg" das Verbindungsgerit zwischen Misch-
kopf und Orion. Das Ger#t besteht aus zw ei hintereinander
geschalteten ZF-Verstlirkern mit je 4 RShrenstufen und einer
Oszillatorstufe, die durchweg mit der Rshre RV 12 P 2000 be~
stiickt sind. Der erste Verstlirker (Stufen A, B, C, D) arbeitet
euf 2 5 MHz ( 12 m ) mit einer Bandbreite von 0,8 Mz, wobei
A und B sowie C und D je eine Grupve bilden, deren Kreise um
den gleichen B,traz nach beiden Seiten von der mittleren Fre-
quenz verstimmt sind. Stufe B arbeitet als ffberlagerer mit
einer Frequenz von 18,5 MHz. Als Mischstufe dient die erste
BRohre des zweiten ZF.-Verstérkers. Letzterer arbeitet wieder
in gwel Gruppen mit je zwei verstimmten Kreisen (P und G, sewis
H und I) mit einer Bandbreite von 0,6 MHz. Die Zwischenfre-
quenz von 6,5 MAz gelangt iiber eine Ausgangsstufe in die Zobel.
. Endstufe, die aus Raumgriinden nicht im "Zobel", sondern im
“Orion" untergebracht ist. Die Gleichrichtung der Hochfrequenz
erfolgt mit einer LG 1, der eine Veretlrkung mittels zweier ;
parallel gegchlateter Réhrem RV 12 P 2000 vorausgeht. Als Ead-.
verstérkungsrséhre findet die LS 50 Verwendung.

Blektrischer Aufbaus
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a) 2 5 MHz-Teil.

Die vom Mis-chkopf abgegebene Sfianming wird iiber Pu 1 und eine
sich anschlieBSende Synepertleitung direkt an das Gitter der
Stufe A gegeben. Die Gitterspa nnung ist eine automatische.

In der Anodenleitung liegt ein Schwingkreis, der mit Hilfe
eines Trimmers auf die ihm zugeordnete Frequenz goebracht wird,
Die Induktivit¥t der Schwingspule betrigt 1.02 By, die Trim-
merkapazitét C, = 4 pP, = 135 pF. Der Parallelkondensator
ist dem Kreis Qo angapast,naaﬂ eine Einstellung des Trimmers
gut m3glich ist, u nd die elektrische Mitte desselben mit der
mechanischen annthewnd zusammenféllit. In der Schirmgitter-
leitung wird eine Spannungsteilung vorgenommen, soda8 die im
die Stufe gefithrten 200 V mit rund 65 V am Schirmgitter zur
Wirkung kommen. Der Spannungsverzweigungspunkt ist mit 50 p¥
gegen Erde abgeblockt. An der Anode liegt eine wirksame Span~-
nung von 200 V im Mittel. In der Anodenleitung wird vor dem
Schwingungskreis nochmals eine Siebumg vorgenommen. Dag Sieb~
glied ist ausgestattet mit einem Widerstand von 300 S, derx
beiderseitig mit 3000 pF gegen ©rde abgeblockt ist. Dex Koppel-
kondensator won Stufe A zu Stufe B betrlgt 250 pF. Die Stufen
A, B, C und D unterscheiden sich im wesentlichen nur im der
Gitterkombination. Auf das Gitter der Stufe B wird wihrend des
Sendens eine negative Spannung gegeben, sodaf der Verstirker
vollkommen gesperrt ist. Um den Verstirkungsgrad des Qerktes
regeln zu kinmen, erhalten die Stufen C und D aus dem "Hund"
e¢ine negative Spannung, die in den Grenzen von -6 big -15 ¥
liegt. Zur Erlangung der geforderten Bandhreite sind wechasl-
weise die Kreise um den gleichen Betrag nach beiden Seiten
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yon der Mittelfrequenz verstimmt. Die dazu notwendigejf
DEmpfung der Kreise ist bei den Stufen 4, B und D durch den
A ufbau der Schwingkreise gschon gegeben, wihrend Stufe ¢ zu-
s8tzlich mit 30 k% bed&Empft wird. Der Koppelkondensator
zwischen den Stufen B und C, € und D betrigt 500 pF.

b) Oszillator.

Der in der @szillatorstufe eingebaute {bertrager hat sekundfir-
seitig zwei getrennteWicklungen, von dennen die eine in die
Kathode,der Mischriéhre koppelt, die andere die Schwingspule des
Kreises, der auf 18,5 MH z abgestimmt ist, bildet. Priméirgeitiy
liegt der tibertragen iiber 40 pF am Gitter der RShre. Der Gittex
ableitwiderstand betriigt 20 k% Anode, Brems- und Schirmgitter
sind zusammengeschaltet und bekommen im betriebsmEgigen Zustand
eine Spannung von 150 V¥V, die durch einen Widerstand von 5k ,
der beiderseitig abgeblockt ist, auf diesen Wert gebracht wird,
Der Trimmer des Schwingkreises hat eine Anfangskapazitit von

15 pF und eine Maximalkapazitdit von 45 pF. Der dazugehisrige
Parallel-Kondensator betrégt 80 pF. {ilber einen Kondensator rom
1 pP? fiihrt eine Leitung an die MeBbuchse Bu 3o

c) 6,5 Mis-Teil.

Die erste Yerstérkerstufe des 6,5 Miz-Teiles ist gleichzeitiyg
Mischstufe. Duch die Eigenkapazitiét der Mischstufe P von 5 pP
in Reihe mit dem Koppelkondensator von Stufe D nach ¥ C 40 =
1 pF entsteht ein Spannungsteiler, sodag am Gitter nur 1/5 der
von Stufe D gelieferten 25 MHz Spannung zur Wirkung kommt. Die
vom Oszillator iiber Potential 34 (Bu 5 und Bu 6) glieferte
Spannung von 18,5 MHz gelangt iiber W 23 (4 k%), C 43 (250 pP)
an die Kathode der Mischstufe. Die Xathode ist gegen das Schirn.
- gitter mit 3000 pP abgeblockt. Durch den Mischvorgang betrigt
die Steilheit der RShre nur 1/5 der sonstigen. Die Induktivitiit
des in der Anode liegenden Schwingkreises betrdgt 15,3 ~Hy des
Trimmeranfangs C = 5 pF, die Bndkapazitlit 25 pF. Parzllel zum
Kreis liegt ein Kondensator von 9 pF. Die geforderte Dlmp fung
wird erreicht durch einen Widerstand von 20 k$. Der Aufbau der
nlichsten Stufen G und H unterscheidet sich im wesentlichen
nicht von der ersten Stufe des 6,5 MHz-Teiles. Gekoppelt sind
die Stufen mit 500 pF. Dje bendtigte Kathodenspannung wird er-
zeugt mit einem 2 kW Widerstand, der zwischen Kathode und Nasse
liegt und mit 500 pP abgeblockt ist. Der Schwingkreis der Stufe]
wird gebildet von einem Trimmer mit Parallelkondensator und
einem {bertrager, der primirseitig die Schwingspule darstellt.
Dag eine Ende der Sekundérseite ist an Masse gelegt, das andere
Ende der Sekundirseite des {ibertragers bildet den Ausgang des
"Zobel"-Verstfrkers, 7 ur Anpassung liegen zur sekund&ren Wick-
lung 200 SLparallel, die in die Bedémpfung des Kreises eingehen,
Dieser Widerstand liegt am Eingang der "Zobel"~Endastufe, ’

d) Spannungens

Die iiber Bu 2 dem Ger# t zugefiihrte Gleichspannung von 350 V
wird durch @ 50 = 3 kQ%um rund 150 V vermindert, sedaB8 an der
Anode der RShre eine Spannung von 200 V liegt. .

Die Heizspannung der Rdhren betréigt 12,6 V. Die an den Stufen

C und D liegende negative Spannung bewegt sich in den Grensgen
von -6 bis -15 V,

Als Sperrspannung werden -200 V auf das Gitter der Stufe B F-{ T8
geben. Anoden- und-Beinzspannung werden nach dem Bingang in das
Ger&t von besonderen Drossel-Kondensator-Gliedern geeiebt, wobei
die Stufen o , B, C, D, B und ¥, @, H, I getrennte Glieder be-
sitzen. In den Stufen F und G befinden eica in .Jor Heizleditung
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zusBtz11c ebdrosseln, da ge Sturen im -
anderstehen und die gleiche Mjttelfrequenz haben. Alle Heiz~
leitungen sind dn den einzelmen Stufen mit 5000 pF abgebleckt.

e¢) Besonderes, .

Durch VergrdfBerung der Gitterspannung wird die Gitterkathoden-
kapazitft kleiner, d.,h. die Resonankfrequenz daor Ereise ¢ umk
D werden grdger., Die Verstimmung des Kreises B ve:griéBert, die
des Kreises C verkleinert die Bandbreite der betreffenden Grup
Um Letzterem zu begegnen, wird X reis C um 70 kHz dem Kreis A
gegeniiber nach der tieferen Frequenz verschoben,

Um das Verh#ltnis Kopplungs-C zu Bingangs-C der Rthre méglichs
o8 2u machen, warden zur Kopplung 500 pF gewihlt. Da bei eine
Zeitkonstante von 1 nvsek. der Gitterableitwiderstand mar 2 k
betragen darf, (zu groBe Démpfung des vorherigen Anodenkreises
wurden Gitterdrosseln verwendet, die zur Démpfung auf einen

40 ¥ Widerstand aufgewickelt wurden,

Blektrische Daten der einzelnen Kreise.

fm frl d fkr wh Rz )
A 25,0 24,75 2 0,495 158 - 1,02
» 25,0 25,25 2 0,505 162 - 1,02
¢ 25,0 24,68 2,5 0,617 158 30k 1,02
D 25,0 25,32 2,5 0,633 162 - 1,02
? 6,5 6,71 6535 0,425 646 20k 15,3
¢ 6,5 6429 6435 0,400 605 14k 15,3
B 6,5 6,71 6,35 0,425 646 20k 15;3
I 6,5 6,29 6,35 0,490 605 20k 15,3
B

18,5 Oszillator Schwingspannung an Pot. 34/0 = Ca 7V/0,57

fm = mittlere Prequenz der Gruppe in ‘Mis

fr = Abgleichfrequenz des Kreises in MHz

d = DEmpfung des Kreises in %

fkr = Kreisbandbreite in MHz

wL = Induktiver Widerstand der Kreisspule in S

Rz - = zur Erreichung der erforderlichen Démpfung not-

wendiger Parallelwiderstand

L Svuleninduktivitét in uHy 3 %
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